

Burgos.—Mes ptas. 0'40; trimestre, 1'20; año 4'80.
Fuera.—Semestre, ptas. 3; año 6.
Extranjero.—Año, ptas. 0'10.
Anuncios y reclamos. En 1ª y 3ª plana, líneas, 0'20; 4ª 0'10.
Esquemas de definición, desde 10 pesetas en adelante.
Número suelto 10 céntimos.
Atrasado 0'20.
PAGO ADELANTADO

El Papa-Moscas

Burgos.—Se reciben además anuncios en Huerto del Rey, 13; y en Madrid, «Sociedad Española», Alcalá, 6 y 8, principal; Barcelona, Roldos y Compañía.
Habana.—«Los Aliados», Habana, 79.
No se devuelven los originales.

ANO XXXVIII

Burgos 23 de Abril de 1915

Núm. 1975

INDISPENSABLE SUPERIORIDAD COMPANIA COLONIAL
en chocolates, cafés molidos y
en grano. Tés y Tapiocas = CASA FUNDADA EN 1854.



TOMAD SIEMPRE Histógeno LLOPIS
PARA CURAR LA Tuberculosis. — Anemia. — Diabetes. — Convalecencias, etc., etc.
Se vende en todas las farmacias de España, Portugal y América.
El autor, A. LLOPIS
Ferrer, 1, y Rosales, 8.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arañas, curan los catarros é irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CÁPSULAS KOCH cortan en DOS DÍAS, sin peligro, los flujos blanoráglicos secretes recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis á la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España). *el método explicativo infalible.

De venta en todas las farmacias de Burgos.

en una ciudad próxima se jugaba con toda libertad; que en los días de la Semana Santa y Pascua de Resurrección era costumbre tradicional poner en medio del salón el patíbulo; una especie de artefacto que en tiempo de los romanos se llamaba Ruleta, donde se sacrificaba la vida de algunas fortunas, y con sumen su existencia las economías de todo el año.

Con este motivo se entabló una discusión muy animada sobre los perjuicios y beneficios que produce el juego; unos decían que era un escándalo; otros opinaban que era una vergüenza; y algunos sostenían que era una verdadera necesidad para la vida de la sociedad. Cuando más acalorada era la discusión, hubo alguien, cuyo nombre no recuerdo que preguntó ¿Qué opina del juego el amigo Harmonía?

Yo que me encontraba muy bien en la barrera, viendo con tranquilidad la corrida de opiniones diversas, oyendo impasiblemente el choque de juicios contradictorios, no tuve más remedio que abandonar la barrera de mi silencio, y tomar parte en la lidia intelectual.

—¿Quiéren ustedes conocer mi opinión sobre el juego? Pues allá vá; Haciendo abstracción del concepto jurídico del juego que se confunde con el del robo; y dejando aparte el parecido que tiene el jugador con el ladrón yo creo que el juego es...

No me dejaron terminar la frase, se produjo una confusión enorme, todos los oyentes se consideraron con derecho para interrumpirme, y hasta hubo algunos que se creían autorizados para pedirme explicaciones.

Calma señores y no se violenten; yo he oído con tranquilidad todo lo que aquí se ha dicho; y aunque no estaba conforme con algunos juicios, no me ha parecido conveniente interrumpirles, espero pues que corresponderán ustedes a la consideración que les he guardado, y que me dejaran dar a conocer la opinión que tengo formada del juego.

—Dejad hablar a Harmonía, dijo uno de mis amigos, con voz tan fuerte, que parecía que hablaba con boca.

—Haciendo abstracción del concepto jurídico del juego que se confunde con el del robo; y dejando aparte el parecido que tiene el jugador con el ladrón; yo creo que el juego es conveniente para todos.

—Poco a poco, amigo Harmonía; me dice uno de los contertulios; ¿porqué se confunde el juego con el

robo, y en que se parece el jugador al ladrón?

—Sería el más sabio del mundo si supiera explicar el porqué de todas las cosas; sin ser sabio, ni pretender serlo voy a explicar esos dos "porqués", que me piden. Todos sabemos que robo es, el acto por el cual uno se apodera de lo ajeno, en contra de la voluntad de su dueño. En el juego todas las personas llevan el deliberado propósito de ganar; ninguno tiene la intención de perder; si alguno pierde indudablemente es en contra de su voluntad; luego bien podemos definir el juego, como el acto por el cual los jugadores que ganan, se apoderan del dinero de los jugadores que pierden en contra de su voluntad.

—Muy bien, vaya un tío manejando la lógica; ¿pero nos quiere V. decir, por qué el juego es conveniente para todos?

—Si, señor; con mucho gusto. En el juego toman parte dos elementos principales que son la casa y los jugadores. Que es conveniente para el casino, creo que no habrá necesidad de demostrarlo; porque todos sabemos los cuantiosos ingresos que tienen las llamadas Sociedades de recreo por ese concepto; por los cuales viven los casinos en un ambiente de lujo y gozan los socios de un sin número de comodidades.

—Conformes de toda conformidad.

—Entre los jugadores los hay de dos clases, banqueros y puntos. Los que hacen de banqueros realizan un negocio en mi concepto tan justo y tan lícito, aunque no sea tan legal como los que se dedican a la agricultura, a la industria y al comercio; porque como ellos exponen su capital cultivan su inteligencia y emplean su trabajo; pagan la correspondiente contribución aunque no estén matriculados, ni les den recibo, y tienen su dependencia; desea, como todo bicho viviente ganarse honradamente el pan de cada día con el sudor de su frente, y busca en el desarrollo de su industria si la suerte le favorece, el medio de hacer una fortuna, que satisfaga sus aspiraciones. Considerado pues el juego como ejercicio de una profesión u oficio, el jugador emprende un negocio tan conveniente para él, como lo es para el agricultor, el cultivo de los campos; para el comerciante, la compra y venta de mercancías y para el industrial la transformación de las diversas materias.

No está mal pensado, pero vamos a ver cómo nos demuestra el amigo Harmonía la conveniencia para toda clase de jugadores?

Pues muy sencillo. Hay en la vida muchas ocasiones, en las que nos gastamos el dinero inutilmente, bien sea por vanidad, por capricho o por vicio, y en el juego se reúnen en grado superlativo esas tres cualidades características; pero en todas y en cada una de ellas, no obramos por nuestra propia voluntad, sino dominados por una pasión. Como las pasiones son las expresiones más o menos violentas de los instintos de la animalidad, que exenta de moral educadora nos corrompe, y privada de la inteligencia salvadora nos pierde; el hombre que no sabe dominar sus pasiones, deja de ser, ese ser creado por Dios, hecho a su imagen, es decir espiritual e inteligente, y formado a su semejanza esto es racional e inmortal. De

los seres que solo tienen de humano la forma, y son esclavos de sus pasiones y de sus vicios no debemos hablar; así es que solo me ocuparé del hombre moral, culto e inteligente. Para ese, el juego es un entretenimiento honesto y decente, que le sirve para matar sus ratos de ocio y al emplear el tiempo de esa manera se libra de la ociosidad que es la madre de todos los vicios. En estas condiciones ya pueden ustedes comprender la conveniencia del juego, prescindiendo en absoluto de su resultado; es decir, sin tener en cuenta pérdidas y ganancias.

¿.....?
—Ni contesto a mas preguntas, ni me hallo dispuesto a entablar discusión sobre este asunto; así es que doy por terminada esta crónica manifestándome agradecido de las felicitaciones que he recibido por mi auto presentación, y quedando reconocido de las demostraciones de cariño de mis amigos.

HARMONÍA.

23 DE ABRIL

A CERVANTES

Libre del lazo de la esclava escuela
Que a su compás el Universo arrastra,
Solo Cervantes como sabe el genio,
Solo, invencible, como lo es su patria.
Entre el escollo del Estrecho hercúleo
Y el Cantábrico Mar, y el que se lanza
De los Azóres a Lepanto rojo,
Golfo dó aun gime la musulme raza,
Escribió como escriben en el tiempo
El sol, el aire, el fuego, el rayo, el agua,
Cual los astros con las constelaciones
La ciencia de los griegos y los árias.
¡Ay! ¡no has muerto! busqué yo tu sepul-
Y no le pude hallar en toda España, (cro
Muda encontró la voz, la mano helada,
Y cual Germino enterador esclavo
Que quien quiso ponerle un epitafio,
La tumba halló do procuró la estraña.
¡Sol de esta tierra, hespéride y armenia!
¡Gloria del Arte, de las Letras habla!
¡Gigante genio creador inmenso!
¡Milagro puro de la especie humana!
Tan natural como el árbol de Oriente,
Raudal así como rugiente Niágara,
Tal vez amante cual amor primero
O cual girino de la linfa mansa;
Tal vez sublime, que del mismo Homero
La tumba tiembla y se estremece el Asia,
Esta lágrima ve, que no del párpado
Sino del corazón la pena arranca,
En el yerto, sagrado pavimento
Indeleble y finísima se estampa.
¡Cervantes! monumento eres eterno
Que al verdadero poeta aquí retrata;
Los genios verdaderos son Cervantes
Y Cervantes los hombres de tu raza
Porque el mundo invariable en su demencia
Siempre el mismo ha de ser hoy y mañana.
En frente al genio... de celoso ruge,
Después del genio... de vergüenza calla
Y hasta que pasen por encima siglos
Ni aún se atreve a decir una palabra.

RIVES.

Recuerdos de Burgos

Burgos 17 de Abril de 1881

«El Papa-Moscas», como de costumbre, conmemora a «Cervantes» en el 265 aniversario de su muerte, dedicándole varias columnas del periódico.

—La música de la casa provincial de beneficencia, inaugura sus tareas acompañando al Viático en la parroquia de Santa Agueda y dirigida por el profesor Sr. Pujol.

—Después de muchas peticiones se consigue la orden para colocar faroles en el paso a nivel de Santa Dorotea y en la calle de este nombre.

—Celebrase en Lerma la función del Judas con gran animación, con el beneplá-

Sinfonia

EL JUEGO

En poblaciones como la de Burgos, donde el cielo y el suelo se presentan durante largas temporadas del año, tan poco propicios para la vida al aire libre, es de absoluta e imprescindible necesidad la existencia del casino; que en realidad no es mas que un local, donde se reúnen los hombres, para hablar, beber y jugar.

De uno de esos casinos, en una capital de Provincias era yo socio; y por las tardes después de comer se reunía la colección de individuos

más célebre que he conocido en mi vida. Un abigarrado conjunto de toda clase de edades, gustos y aficiones que hacían la tertulia más animada, más entretenida y alegre que imaginar se puede; donde se trataban las cuestiones más diversas y se emitían las más opuestas opiniones; pero siendo todos los que formaban parte de esa tertulia personas cultas y bien educadas, nunca salía la discusión de los términos naturales, y no sé, si por propio sentimiento o por mútua conveniencia, todos se trataban con gran cariño y se guardaban todo género de consideraciones.

Recuerdo que un día uno de los más asiduos concurrentes dijo, que

AGUAS MINERALES Y NATURALES DE

CARABANA

Purgantes, depurativas, Antibiliosas

:: ANTIHERPÉTICAS ::

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.—Madrid.

PRÉSTAMOS A TODOS

Capitales extranjeros

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 9 por 100 anual y a la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones. A los 25 días de practicada la INSPECCION de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades. Gastos notariales, calculanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un treinta para las pequeñas. GASTOS INSPECCION A CARGO DE LOS PRESTATARIOS; parte abonable al acto si parte después de realizada la operación. Comisión nuestra por una sola vez: 3.º sobre la cantidad prestada. Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes aportando el capital necesario. Estriccia puntualidad. Absoluta reserva. Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni, Calle de Mendizabal, 28, principal.—BARCELONA.

MATÍAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España. Montera, núm. 25, Madrid.—Bot. os, núm. 22, Sevilla.—Place de la Madal. e, 21, París.—Mantas, núm. 62, Lima.—A. Cristóbal, Buenos Aires.—Emilio Lahe-sa, Tánger. Roa de San Pedro, núm. 53, Barcelona.—Obrapia, núm. 53, Habana.—Uruguay, núm. 81, Montevideo.—J. Quin-tero y C.ª, Sta Cruz de Tenerife. La Extre-maña, Manila

JOSÉ GARCÍA DIAZ

antes Aberly, Montau y García de Zaragoza

Casa constructora, la más importante en España y Portugal. Molinos con castilletes de hierro, Lim-pias Sasores Deschlnadores y toda clase de aparatos modernos para fábricas de ha-rinas y molinos, martillos y piquetas de acero fundido de las mejores marcas, Ma-cetas y correas de todas clases. También tiene piedras francesas de la Dordña y Ferté, de las que somos únicos depositarios en España; además hay las mejores máquinas agrícolas, como son tri-lladoras, trillos, vecocas, sistema Rodrigo Martín, con patente en España, aventado-ra, para limpiar los granos en las eras, sis-tema Taster, cuyasmáquinas limpian de, 18 a 20 fanegas por hora, segadoras, sem-bradoras y arados mecánicos de hierros tahonas mecánicas, con la garantía de sus buenos resultados y el crédito con que cuenta esta casa en España y Portugal. Se hacen presupuestos para molinos ma-quileros como también para fábricas de piedras y cilindros, encargándose también dicha casa de piedras hidráulicas, turbinas máquinas de vapor y motores de gas po-bre. Cilindros amateciadores o refri-adores y amasadoras, sistema «ABERLY.»

INTERESANTE

En el comercio de A. Eustasio de La fuente Grabador y Optico, puede adquirirse por un módico precio un aparato sencillo y económico, de nuevo sistema y adaptable a la medida, que cura las hernias o evita las molestias que ellas ocasionan. No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado o un médico de su confianza da su conformidad. NOTA.—Visto los excelentes result- dos obtenidos, se ha podido y consegido Privilegio de invención patente núm. 44.639.

LOS ASMÁTICOS

CATARROSOS hallan siempre alivio inmediatamente con el de las PASTILLAS MORELLO

A LOS LABRADORES TALLER DE MAQUINARIA AGRICOLA de ANTONIO CIUTAT.—(Lérida) ESPECIALIDAD EN AVENTADORAS Y TRILLOS

Las Aventadoras Ciutat son las, únicas que han alcanzado el premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la máquina por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura en Julio de 1904. Gran premio de la Exposición Hispino-Francesa de Zaragoza de 1908.—Gran premio de honor y medalla de oro en las Exposiciones de Toledo y Salamanca en Agosto de 1909. Para la próxima campaña, grandes reformas en las Aventadoras y especialmente en las a malacate, que hanreducido un 50 por 100 la fuerza que necesitaban para su funcionamiento. Además de emplear materiales que garantizan su sólida construcción, las Aventadoras nú- meros, 2, 3, 5, 6 y 7 llevan coginetes de bolas. La núm. 5 se construye, bajo encargo, con elevador de paja. Pedid Catálogo y condiciones antes de comprar TRILLOS Y AVENTADORAS Recomiendo grandemente mis trillos por sus superiores resultados sobre los demás reconocidos hasta hoy.

Banco de Burgos. Compra y venta de valo- res del Estado, entregando los títulos en el acto. Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcional- mente económicas. Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes. Giros, descuentos, préstamos, depósitos, y en ge- neral todas las operaciones necesarias.

CALLOS Y DUREZAS de los pies. Curan seguramente a los cincodías de usar el— CALLICIDA ABRAS XIFRA A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a una peseta Argensola 19, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imita- ciones y falsificaciones de nuestro Callicida. Desconfiad de otras ofertas. Son interesadas. Exigir el nombre Abras Xifra. En Burgos en todas las farmacias y Droguerías.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA TOS... TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU... ASMÁTICOS... AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Grandes Talleres de construcciones Mecánicas

Fundición ARRIETA.—PAMPLONA MAQUINARIA MODERNA PARA LA AGRI- CULTURA.—Brabant, sembradoras, seleccionadoras de semillas, gradas, cultivadores, trituradores de granos, nuevas trilladoras a motor, etc. etc. RIEGOS MODERNOS.—Instalaciones de todos ren- dimientos con motores eléctricos y a gasolina. Nuevos modelos de bombas y noris modernas de extraordi- nario rendimiento por brazo y caballerías. Equipos de agotamiento para contratas y bombas para todas las aplicaciones. Cientos de instalaciones en todas regiones. MODERNO MATERIAL VINICOLA.—Más de cin- co mil precios para la uva vendidas. Perfeccionamiento de bodegas. Estrujadoras con separador de escoraje y sin él. Bombas de trasego. Filtros, mangueras, etc etc. MOLINO DE ACEITE.—Prensas para la oliva, mo- lones, etc. Instalaciones de fábricas de chocolate.—Más de 500 fábricas montadas en España y Portugal. Especialidad en molinos modernos y toda clase de maquinaria para la fabricación. Maquinaria para panadería, fábricas de embutidos, materia- de incendios, de caminos, y construce ó general en maquinaria Consúltense todo proyecto y reciban gratis catálogos y presu- puestos.

Magic Photo's

Atocha, 85.—MADRID

Grandes talleres fotográficos. Trabajos industriales en gran escala.—Tirajes mecánicos. Ampliaciones al bromuro, al óleo al p. stel y a la acuarela, sección especial de ampliaciones de regio para com. lentes, casas editoriales y fotógrafos. SIEMPRE ARTE Y ECONOMÍA Para detalles y precios de tarifa dirigirse a esta. Administración

Centro Mercantil

SUCESORES DE FORCADA CASA FUNDADA EN 1887

SERVICIOS TÉCNICOS Y JURIDICOS Estudios sobre tarifas y transportes más convenientes RECLAMACIONES A FERROCARRILES OFICINAS: Glorieta de Atocha, 8 (frente al Ministerio de Fomento y estación del Mediodía). MADRID APARTADO DE CORREOS 443 —(1)— TELEFONO 4.333

Catarros y tosferina

Se curan con el jarabe TOMILLINA, de M. Aguirrezabala Precio del frasco, 2,50 pesetas

Depósitos.— En Vergara, M. Ca- macho; en Bilbao, farmacia de Agua rrezabala; en Madrid, farmacia de M. E. Prieto; en Renteria droguería de F. Lecuona; en Tolosa, droguería de A. Muñagorri; en Zaragoza, farmacia de Ríos Hermanos; en Burgos, José Mira, Espolon 30 y en SAN SEBAS- TIAN, en la de su autor Avenida 39.

Las mejores VIDES AMERICANAS de selección plantas garantizada

Inertos Barbados Estacaso Estaquillas 165 Hectáreas de viveros y plantaciones Situada en las fincas siguientes:

La Sala de Vallformosa, 102 hectáreas.—La Sort, 32 hectáreas.— Ca- sa Millá, 8 hectáreas.—Mascarron, 7 hectáreas.— Viuri (Ampurdán) 10 hectáreas y otras paqueñas de 6 hectáreas.

(Cultivos mejor organizados y más importantes de Europa) CENTRO VITICOLA DEL PANADÉS

JAIMÉ SABATE Villafraanca del Panadés (PROVINCIA DE BARCELONA)

Tres millones de inertos bien soldados arraigados. Tres millones de barbados con magnifico brote Ocho millones de estacas inertables. Ocho millones de estaquillas de vivero.

Todo en variedades más selectas y más recomendadas. EXPORTACIÓN A TODAS LAS REGIONES VITICOLAS DEL MUNDO

Garnacha, Tempranillo, Morastel, Mazuela, Alicante, Prieto, Picudo, Graciano y Tinto fino de Castilla. Viura, Xaredo, Calagraño, Jaén, Verdejo, Albillo, Palomino Valencí y Moscatel. Sobre 1202-Lot-3309-Aramón uno, Aramón nueve-98-541 B-420 A y 157-41

Todos los propietarios más expertos y entendidos de la nación entera, todos los viticultores que en materia de nuevas plantaciones saben adonde van, dirigen sus encargos de vides a esta casa. Pídanse precios indicando las cantidades y variedades que se desean adquirir

desfondes de tierras gran profundidad con maquinaria a vapor, propiedad de esta casa. Roturaciones y plantaciones a fosfai (destajo) Capital invertido en viveros y plantaciones: Pesetas 6000 000

CASA VISITADA POR S. M. EL REY ALFONSO XII Proveedor efectivo del patrimonio de la Real casa

Dirijase toda la correspondencia a JAIMÉ SABATE Villafraanca del Panadé (Provincia de Barcelona) teléfono interurbano núm. 1.

ARBOLES Y SIMIENTES.

GRANJA DE SAN JUAN

Extensos establecimientos de Agricul- tura. Arboricultura y simientes de toda clase.

MÁS DE 100 HECTÁREAS

Cultivo de toda clase de árboles frutales, maderables, para som- bra, y adorno, todo en gran escala y precios reducidos como podrá verse por el catálogo que se re- mite gratis a quien lo pida.

Dirigirse al propietario de esta Granja D. ALEJANDRO PALOMAR

Espos y Mina, 18 Zaragoza.

Fernández Villa y Hermanos

BANQUEROS

Sanz Pastor, 14 y 15.—BURGOS.

Compra y venta de valores al contado y en comisión en todas las bolsas de Espa- ña y principales del extranjero. Giros. Cartas de crédito. Depósitos. Cuentas con o sin interes. Descuento de cupo- nes. Negociación de letras sobre pla- zes nacionales y extranjeras.

Pomada milagrosa



MARIN, Farmacético Cura las grietas de los pe- chos en 24 horas. NO MÁS SUFRIMIENTO Con una caja de la verdadera Pomada Mila- grosa se curan las grietas de los pechos por rebeldes que sean Recomendamos su empleo para que puedan apreciar su resultado eficaz y sorprendente. Para evitar falsificaciones, debe notarse qu la marca de fábrica va sobre la cubierta amarilla y estam- pado con tinta azul en la caja de porcelana. Farmacias y Droguerías caja 2 pesetas Agente general: José Marin Galán Larña SEVILLA en Burgos B. pose Mira, Espolon

CATARROSOS

Todos cuantos tengan predisposición a catarros o sufran de toses rebeldes, aun cuando hayan resistido a los demás tratamientos, deben usar las Cápsulas antibacilares de Gayoso, que son el verdadero específico de las enfermeda- des del pecho y vías respiratorias: 4 pesetas frasco en farmacias, 450 por correo; Madrid, Arenal, 2; Burgos, Gregorio Escolar.

PAPELES PINTADOS

Los hay de todos estilos y clases, para decorar habitaciones LA FUENTE, Grabador y Optico. 3-ESPOLON-3

JOVENES SIN CARRERA

VUESTRO PORVENIR ASEGUARADO

Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de Libros, sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales.—Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Montera núm. 43 MADRID.—Preparación concurso Banco de España.

EXPLOTACIONES FORESTALES

Compra-venta de montes o arbolados y de traviesas para ferro- carriles. Duels de naya para barriles de escabeche y salazón. Car- bones vegetales. Alquiler de vagones foudres.

Hijos de Victoriano Echavarri.—Olazagutia (Navarra)

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la di- gesteria, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las co- midas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y tomarlo lo mismo el es- tómago, que el que está sustitución de los licores de

en las principales farmacias y Berraro, 30, MADRID Ha por correo folio a quien le pida

PENSIÓN DOREE

Ascensor, Calefacción, Cuarto de baño.

MADRID PRINCIPE 27,

Viajeros, huéspedes TELEFONO, 812,

Gaja de Ahorros Hipotecaria

Admite imposiciones y coloca capitales (grandes y pequeños) al 9 por 100 anual en primeras hipotecas, constituidas en nombre de los imponentes que las solicitan, y siempre sobre fincas recién construída (la mejor garantía) exentas de impuestos, contribuciones y arbitrios. (Ley 12 Junio 1911.) Los de provincias por giro. Pídanse prospectos.

CARMEN, NÚMERO 33-MADRID

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del
Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4

NB. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE á nosotros, en Nápoles, ó á nuestros revendedores autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1906 - Buenos Aires 1910

LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PÍLDORAS)

ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA

beneficia siempre si se hecha con nuestro legítimo producto
Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Pedir siempre PRECISAMENTE nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rehúsar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas á la salud.

LA SEÑORA

D.^a Emilia González Medrano de Escolar

Falleció en Madrid el 16 de Abril de 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo D. Manuel Escolar y Escolar; sus hijos D. José María y D.^a María del Carmen; padre D. Miguel; hermano político D. Nicolás Escolar; tíos, primos, y demás parientes

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistir al funeral que por su eterno descanso se verificará el lunes 26 del actual a las diez y media de la mañana, en la Iglesia de RR. PP. Carmelitas de esta ciudad, por cuyo favor les anticipan las gracias.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de Burgos, Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Palencia y Sión, se han dignado conceder 200, 100 y 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

UNA BODA

En Madrid se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella señorita Teresa Martínez del Campo y Keller, hija del Senador por esta provincia, con el distinguido Capitán de Infantería D. Lorenzo Fernández Yañez.

Realzaba los naturales encantos de la novia elegantísimo traje de seda blanco adornado con finos encajes y vestía el novio el uniforme de gala de su Arma ostentando en el pecho varias condecoraciones.

La Iglesia parroquial de San Justo y Pastor, donde se celebró el acto, se hallaba artísticamente adornado con profusión de plantas y luces. Bendijo la unión el Presbítero D. Idelfonso Linares, actuando de padrinos la madre de la contrayente y D. Juan Fernández-Yañez y Ozores primo carnal del novio. Por parte de la desposada firmaron como testigos el Director técnico del Canal de Isabel II, D. Ramón de Aguinaga, D. Federico Keller, Ingeniero de Caminos, y el Abogado D. Antonio Martínez del Campo y Keller; y por parte del novio los acaudalados propietarios D. Acisclo Fernández-Yañez, y D. Angel María Fernández-Yañez Solance y los Comandantes de Infantería D. Emilio Hernández Aracil, D. Federico Caballero García y D. Miguel Godet y Llopis.

El joven matrimonio ha recibido muchos y muy valiosos regalos, prueba inequívoca de las grandes simpatías con que cuenta entre sus amistades.

Felicitemos a los Sres. de Fernández Yañez y les deseamos en su nuevo estado venturas inacabables.

Cuchufletas

De la guerra: «Dícese que lord Kitchener ha repetido lo de que no sabe cuando terminará la guerra; sólo sabe que terminará en el próximo Mayo.»

¡Aviados estamos! Para consuelo digamos con Ramón y Cajal: Honda pena da pensar en la cantidad de energías despilfarradas en las horrendas hecatomides de la guerra!... ¡Qué de cuestionables beneficios realizaría la humanidad si la mitad, solamente del tesoro gastado en imbéciles e infecundas matanzas se empleara en las nobles empresas de la higiene, de la cultura y del bienestar colectivos!

Pero que si quieres... En Zaragoza ha habido un argentino repartiendo monedas de plata a los po-

bres. (¿Si será de la familia de los que tiraron hace poco las 1.700 pesetas al de León?)

Y en Logroño se queja la prensa de que se permita a unos italianos pedir limosna continuamente.

De donde se deduce que lo que en un sitio los extranjeros nos dejan, los extranjeros en otro se lo llevan.

Pero parece que han detenido al argentino, mientras los italianos campan por su respeto.

Y aquí si que ni «Martinillo» ni nadie verá la lógica.

¿Cómo no hayan detenido al argentino por ser un ejemplar rarísimo en España!

En un depósito o fuente, y en posición no lejana, he visto barro reciente, dos latas y una badana.

Y a esto dice en su locura cierto vate, según leo:

—¡Fuente cristalina y pura!

Hombre, ¡vaya usted a pase!

—Trasladado?

—Si, amigo mío: con el traslado han premiado mis buenos servicios...

—Pero, hombre, si ibas a las 12 a la oficina, escribas dos cartas particulares, disfrutabas de tres o cuatro licencias anuales... y a vivir.

—En ese caso mejor podían haber dejado cesante a mi jefe, porque, a salvo de escribir las dos cartas, hacía lo mismo.

—¿La envidia retratada?

—Sí, señor.

—Lo diré con Labalia, buen lector:

«Es bella, mas su boca sin abrir al aplaudir, sonríe sin querer; si por delante semeja a una mujer por detrás me parece... escritor».

Buena parte de la prensa habla éstos días con algún calor de los motivos que han podido impulsar a cierto general para presentar la dimisión de su cargo.

¿Cómo envidio a mis colegas ese interés!

Y a mí que no me importa nada de ello; ¡Miren ustedes que me pierdo buenos ratos!

Habrás otro puesto de flores, que será de los mejores, en el cubierto mercado... yo también estoy, señores, de las flores encantado.

Y no faltará sujeto, que, como dice el refrán las lleve con grato afán en el ojal, si es discreto, y en la mano si es galán.

Ahora para fines de Enero... digo de Abril, llegarán las codornices, si no se hielan en el camino, y a los pocos días las veremos en las jaulas, vendiéndolas por las casas o guisadas en los ventorrillos, y se reirán de la ley, como de costumbre, piteros y laceros, sin importarles un ardite de autoridades, jueces ni de la guardia civil, por que la urbana les tiene todavía más sin cuidado.

¿Y luego blasonan ustedes!... ¿de qué? ¿De germanófilos? ¿De francófilos? ¿Pero es que son ustedes desahogaditos!

Dícese que se van a hacer pruebas de un nuevo pavimento... ¡Cero y van!...

A ver, a ver, cuenten ustedes: adoquín del Guadarrama; asfalto de Maestu; exágonos de Bilbao; consistente de Burgos... esto sin contar el de madera, y otros satañases alquitranados...

Pues, bien, aún nos falta más. El de goma elástica y caoutchout que se ensaya nuevamente en Chicago, y que ya conocieron en Inglaterra y Alemania hace veinte y tantos años.

Y ¡adelante con los pavimentos!...

Por detrás del Teatro no se puede pasar por que dice el Alcalde —¡Transeuntes, atrás!

Si es «chabola» la quiero, si es barraca, mejor... ¡Cuánto gana en belleza el aspecto exterior!

Un buen modelo... y no para un pintor.

—¿Saben ustedes lo que ha hecho un alcalde de un pueblo de Granada para evitar la huelga.

—Alguna alcaldada.

—Pues nada menos que detener todas las cartas y periódicos de los vecinos.

Así es que los vecinos están como en Jauja. No saben lo que pasa ni a 20 kilómetros de sus viviendas.

Recomiendo a los lectores esa ignorancia tranquilizadora y al Gobierno esta nueva moda de Alcaldes que saben más que Lepe... ¡Como que saben latín! Pues se conoce que ha dicho para su mortera. «Salus pópuli suprema lex».

Que creo se dice así cuando la cosa apura.

BIBLIOGRAFÍA

Bailes y juegos de sociedad.

Es un libro muy completo, de diversiones variadas, para entretenimiento y recreo de las tertulias y sociedades.

Contiene lo más importante conocido hasta el día en materia de bailes: Minué, Rigodón, Lanceros, Cotillón, Cake-walk, Virginia, Sardana, Vals-Polka, Sevillanas, Tango Argentino, Furlana, etc. Juegos aritméticos, geométricos, de física y química, de naipes y de prestidigitación.—Juegos de jardín, de agilidad y fuerza.—Football.—Finalizando con el teatro para aficionados.

Forman un precioso volumen de 270 páginas, con 24 grabados, encuadernado en tela, y su precio es de 3,50 pesetas en Madrid y 4 pesetas en provincias, certificado.

Los pedidos a la Librería de Cuesta; Carreras, 9, Madrid.

Un criador de canarios

Con gran claridad y metódica exposición trata su autor el Sr. Martón, cuanto se relaciona sobre la cría, razas, conservación, reproducción, enfermedades, alimentación; cruzamiento, incubación, higiene y educación, de tan precioso pájaro.

Es una obra eminentemente práctica, en la que el aficionado hallará cuantos datos necesite:

Consta de un tomo elegantemente impreso, encuadernado en tela, y su precio es el de 2 pesetas en Madrid y 2,50 remido certificado a provincias.

Los pedidos a la Librería de Cuesta, Carreras, 9, Madrid.

Notas del periodista

—Hemos tenido el gusto de saludar, a nuestro querido colaborador, el benemérito franciscano e inspirado vate, Fray Celso González, quien regresó ayer a su residencia de Olite.

—Ayer a las seis, en el Colegio de la Visitación (Saldaña), hizo su profesión solemne en el Instituto de Hermanas de la Caridad, Sor Antonia Cursach, profesora de las clases de niñas externas.

Celebró la misa el R. P. Peña, misionero hijo de San Vicente de Paul, de la residencia en Tardajos.

—En la parroquia de San Gil se están colocando una hermosa verja y una artística puerta de estilo ojival, obra de los artistas burgaleses que han heredado la genialidad de nuestros antiguos inmortales maestros en tantos monumentos religiosos.

La puerta construída en los talleres de nuestro buen amigo don Valeriano Martínez, sucesor de don Saturnino López, es digna de la iglesia parroquial de San Gil, que tantos tesoros artísticos encierra debajo de sus bóvedas.

—Por la Dirección General de lo Contencioso se ha designado al abogado del Estado don José María Solano y González, jefe regional de la Inspección de Impuestos sobre derechos reales y transmisión de bienes en la segunda región (Burgos)

—Han llegado a esta población el médico mayor del Cuerpo de Sanidad Militar don Félix Lázaro, acompañado de su distinguida esposa; el oficial de Intendencia don Adolfo Heras y el Excmo. señor Marqués de Murga con su distinguida esposa.

—Ha fallecido, víctima de rápida enfermedad la joven esposa del Juez de primera instancia de Castrogeriz don Federico Baudín, amigo nuestro.

Tanto a este, como a sus desconsolados padres los señores Saenz de Cabezón, tan apreciados en Burgos, significamos nuestro pésame por la inmensa desgracia que les aflige.

—Hemos recibido un ejemplar del presupuesto definitivo de ingresos y gastos de la Diputación provincial, para el año de 1915.

Agradecemos al ilustrado contador don Virgilio López Gil, su atención.

—Fué cogido por el carro que guiaba en el pueblo de Cogollos, Ciriaco Benito, de 32 años, natural de Lerma.

—Ha salido para Santander, donde va de escribiente a la secretaría del juzgado de primera instancia de aquella capital, nuestro estimado amigo D. Angel Gutiérrez Cambarro, que durante varios años ha venido desempeñando el cargo de oficial de la secretaría del juzgado municipal de esta población.

—El miércoles, a última hora de la tarde, entró por el camino de Villargama un perro rabioso que procedía de alguno de los pueblos de aquellos contornos.

Dicho animal penetró en una huerta del barrio de San Pedro de la Fuente, de donde salió el jueves a las cinco de la mañana, después de haber mordido a una perra que guardaba la finca.

IMPRESA

DE

MARCELINO MIGUEL

La casa que más barato trabaja

Cuarto del Rey 13.—BURGOS

SASTRERIA, PAÑOS Y NOVEDADES

Teodoro López Pavón. ESPOLON, 20.—Burgos.

Esta perra ha sido encerrada y sometida a observación.

El perro hidrófobo ha desaparecido de Burgos, ignorándose su paradero.

—El señor gobernador civil ha convocado a la Excmo. Diputación provincial para el día primero de Mayo, a las seis de la tarde, con el fin de que tomen posesión los diputados electos, se constituya nuevamente la expresada Corporación y celebre primera reunión ordinaria del corriente año.

—La Guardia civil de Poza de la Sal ha detenido a los vecinos de dicha villa, Pablo Alonso, Casimiro Padrones, Blas Alonso y Cecilio Saiz, presuntos autores de haber causado lesiones de pronóstico reservado a Leopoldo Ortega López.

Del hecho se ha dado conocimiento a Juzgado.

—Se encuentra en Burgos el distinguido artista D. Daniel Zuloaga, con objeto de proceder a la colocación de los tapices del «Salón de Recreo», los cuales acaba de restaurar con gran acierto.

—Ha sido nombrado secretario de Sala de esta Audiencia, en la vacante de don José Monzó, el actual secretario de gobierno de la de Pamplona D. José Usara y Bugallal.

—El café *Molte Kneipp*, no es excitante como el otro café, y para mezclar con leche no tiene rival.

Pedirlo en todos los ultramarinos.

—El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valladolid ha nombrado secretario de Cámara y Gobierno del Arzobispado al M. I. Sr. D. Pedro Segura, canónigo doctoral de aquella S. I. M.

Está visto y probado que el que quiera vestir bien y económico tiene que surtirse en la sastrería de TEODORO LÓPEZ PAVÓN.

Lea usted «Plantas del Clima», De venta en la imprenta y librería del Centro Católico.—Burgos.

TOS--CATARROS

La TOS más fuerte y LOS CATARROS más crónicos nunca resisten a la primera caja de

«PULMOGENOL»

del Doctor Cuerda. Por su gran antiséptico y antibacilar evita LA TUBERCULOSIS.

Resultados excelentes en LA RONQUERA, BRONQUITIS, PULMONIA y ASMA.

Caja con 24 comprimidos 1 peseta. en Burgos: Farmacia y Droguería de D. Justo Martínez. Briviesca Manuel Marroquín.

PASTILLAS MORELLO

LOS ASMATICOS, CATARROS, hallan siempre alivio instantáneamente con el uso de las PASTILLAS MORELLO obrando además por inhalación.

Imprenta de Marcelino Miguel.

de los pueblos cercanos, pero con la ayuda de la prensa burgalesa.

—Se descubre un fraude de aceite por Administración de consumos, formándose el oportuno expediente que perjudica algunos industriales de fuera de la vital.

—Apréstanse los «aficionados» a la lucha electoral para concejales.

—Inaugúrase la sociedad dramática «La Unión familiar», situada en la calle de la Pera, y en la que figuran al frente Santiago Canario, Pato, Iniguez y otros aficionados. Ponen en escena «Lanuzza» de Icos Zapata, y son muy aplaudidos.

—Propone el Sr. Inclán otros medios— además de los que ya expuso,—para evitar las inundaciones que causan los ríos Na, Pico, Jimeno y Arlanzón, que son que penetran en la ciudad de Este a este y Sudeste.

—Entre «El orden público» y «El Hedo de Castilla» se entabla una viva polémica sobre la «destrucción de clases» discutida en el «Liceo», y a la que pertenecen personas de todas las condiciones sociales, y entre los que pudiera haber sido algún pequeño disgusto—sobre todo en el sexo femenino—con motivo de ciertas separaciones verificadas, entre la clase que pudiera llamarse aristocrática de la burguesía, y los que descienden de modestas familias.

Personas de la clase primera se dirigen «Papa-Moscas» para que tome parte en la contienda, y así lo hace, procurando evitar discusiones que habrían de ocasionar acaso la clausura de la Sociedad Indiana.

—Después de la compañía de zarzuela «Sr. Artabeitia y señorita Uzal, que hancho hasta la fecha *Campanone, Marina, y dos princesas, La guerra santa y Los mediantes*, vendrán los *Bufos Arderius*, a compañía de verso (acaso la de Catala) y la de ópera que dirige el artista del Sr. Fiorini, que tan buenos recuerdos dejó el año 1880, próximo pasado.

Croniquilla

El Ministro de la Gobernación, ha firmado un importante decreto, modificando radicalmente el servicio de lista de correos.

Era esta una reforma que se imponía, para poner término a los continuos abusos que se cometían en el amparo del misterio de la Lista de Correos, constituyendo esta una institución de tercera y encubriendo, unas veces de inmorales y otras de verdaderos delitos que están penados en el Código, pero al dictar esta disposición que corrige tales abusos, han resultado perjudicados los comerciantes, industriales y demás personas de buena fe, que utilizaban este medio para recibir la correspondencia, resultando una vez más cumplido el adagio de que «pagan justos por pecadores», y quizás en Burgos, es donde el perjuicio se dejará sentir más, por ser muchos los que recibían la correspondencia en lista.

Continúa la prensa local y especialmente nuestro querido colega «Guasa Viva» ocupándose, del proyecto de construcción de un tranvía eléctrico, consignando con todo detalle los gastos presupuestados para su explotación, haciendo con todo detenimiento el estudio económico que ofrece terminar en el número correspondiente al día de hoy.

Con inmensa satisfacción vemos los esfuerzos del colega, para hacer que el proyecto llegue a los burgaleses todos, y digno de todo encomio es el desinterés con que los señores Sánchez Cuervo, Gallardo, Cadiñanos y Dorronsoro, D. José y D. Francisco, han constituido una Sociedad para sufragar los gastos que el estudio del proyecto ocasiona.

Es indudable que la implantación del tranvía en Burgos, sería una mejora que contribuiría a aumentar la importancia de nuestra ciudad, y como esto debe ser una de las más justas aspiraciones de cuantos en ella vivimos, debemos

todos secundar el proyecto en la medida de nuestras fuerzas, contribuyendo cada uno dentro de nuestra esfera a hacerle viable, no dejándonos llevar de optimismos exagerados, perjudiciales a toda empresa, ni creando una oposición sistemática al proyecto, sino aportando cuantos datos se consideran precisos para su estudio definitivo ya que el que le sirve de base fue realizado hace algunos años y en él han de introducirse variaciones.

El martes dió su anunciada conferencia el Abate Lugan, en el teatro Parisiana. La inmensa concurrencia que escuchó con marcado agrado la amena disertación del conferenciante le hizo objeto de cariñosa ovación a la terminación de su trabajo.

ROMANCE

Parodiando a F. S. de Tejada.

Lector, como literato de todo entiendo un pòquito y planes de arquitectura en un romance te endilgo.

Estúdialos con cuidado que la musa de lo artístico me los dictó la otra tarde de San Miguel en el risco.

Estúdialos y desprecia las rarezas de lo antiguo con aquellas paparruchas de lo dórico y corintio

¿Qué valen, de Grecia y Roma con sus moles de granito alzando altivas sus frentes a través de tantos siglos?

¿Qué son, sinó mazacotes las pirámides de Egipto, y las acrópolis, los arcos, y las termas, y los circos?

¿Qué valen ya las mezquitas los alcázares moriscos, las góticas catedrales y los góticos castillos?

Busca de barro y de yeso recargados edificios y de luciente escayola el casi marmóreo brillo.

Que es muy barato y muy bello enlazar los frontispicios y que al llover se deshagan lo propio que azucarillos

Acuérdate del teatro en su fachada del río, en donde Luis, Inocencio, Gerardo, Antonio y Benito por verdadero milagro se lo cuentan a Jacinto.

Y ya que hablo del Teatro te diré lo que he oído:

Dicen que treinta mil duros sacaremos del bolsillo para arreglar con decoro cámaras y frontispicios, y las gentes animadas por tantas obras, de fiijo, habrán de llenar la sala en invierno y en estío.

Ojalá que esto suceda y que nos produzca un poco, sinó es ilusión amable o ideal grato, gratísimo.

En fin, si con estas obras tiene trabajo el vecino, menos mal... ¡jande el andesque! ¡ojarrea, que vas por hilo!

De la decadencia de Burgos

(Recuerdos de un viaje regio)

III.

Seguí el alborozo en Burgos durante los días consecutivos al en que se organizó la mascarada simbólica de que hablaba nuestro artículo anterior. El buen pueblo burgalés hallaba contento en obsequiar al que encarnaba el poder español en el mundo, siquier la dominación hispana no tuviese ya más brillo que el que lo daban las artes entonces en su mayor apogeo.

El sol del gran imperio comenzaba a eclipsarse pero aún en sus matices murientes, dibujada las tintas maravillosas que exprimidas en la vencedora paleta de Velázquez, habían de servir para adornar la perspectiva sobre la que destacasen los héroes de Breda. Había ocaso de glorias

militares y políticas; en las dunas de Flandes y en las fortalezas del Milanesado caían uno a uno, los capitanes que encumbraron la fama de las milicias españolas, y morían en las embajadas, los diplomáticos que supieron impedir el anonadamiento de España por otras naciones más populosas. La pluma honrada de Saavedra Fajardo iba escribiendo en las posadas de los pueblos extranjeros por donde caminaba en servicio del Rey, la parentación dolorosa por la pérdida de vidas insignes. El conde de Fuentes, caído en Rocroy entre sus tercios deshechos por el genio de Condé; el Juque de Feria, tan célebre en las embajadas; el marqués de Villafranca, segundo Maite... ¡ah! cada uno de ellos podría honrar a un siglo, dice el escritor. Entre sus lágrimas va escondiendo los consejos de buen gobierno destinados a un príncipe ilustre y que luego no supo aprovechar el mequino vástago del huésped de Burgos, aquél semi-hombre vestido de rey que ignoró hasta la muerte, hacia qué parte caía Flandes.

Pero la gloria acumulada era tanta, que nadie, en medio de la ruina, se acordaba de la prostración del imperio, venido a menos en apariencia, por la destrucción de aquellos tercios en cuyo denuedo fiaba también Fajardo el sustento del dominio y en realidad, por el abandono de la agricultura, por el descuido de la población y más que todo, por la sangría de la marcha a las Indias que dejaba yermos los pueblos de la nave castellana, corazón de la monarquía.

Para consolarsé de tanto mal, los poetas apuraban las sutilezas del culteranismo a fin de cantar dignamente a los héroes de ayer: los aúlicos hacían augurios sobre la llegada de la flota con que podría el rey salir de apuros; los hidalgos miraban los blasones de la casa solariega y el pueblo concurría con su aplauso, a divertirse al rey atediado por los cuidados del gobierno.

Esto último hacían los habitantes de la noble y decaída ciudad de Burgos con el ilustre huésped que se les había entrado por las puertas, de paso para las fronteras. La noche del día en que recorrió las calles la mascarada de que ya dimos cuenta, una compañía de farantes presentó ante S. M. una comedia nueva que tenían ensayada y dispuesta. La tarde del jueves 26, hubo fiesta de toros, pero sin los alardes de barbarie de que se había hecho ostentación en otras partes. «Con bizarría y gala, dice el cronista, hicieron empleo del valor y prueba de la suerte en la fiereza de los brutos, D. José de Sanzoles y Riaño, D. Diego Carrillo y D. Francisco del Castillo, los dos primeros del hábito de Santiago y naturales todos, tres de aquella ínclita ciudad. Fué en el primero de estos caballeros motivo de mayor lucimiento el suceso de caer dos veces a cuyo empeño y amistad correspondieron a pie y con la espada, otros muchos caballeros mozos muy conforme a sus obligaciones etc.»

Como se ve, en Burgos se toreaba en tiempo de Felipe IV, a la caballeresca usanza, y en los refinamientos de crueldad y salvajismo que hoy afean la fiesta de toros la cual despojada de esas crueldades, no es ni más ni menos antipática que otros ejercicios en los que el hombre para mostrar su destreza, da muerte a inofensivos animales.

Después que se corrieron los toros, hubo a la noche, otro artificio de pólvora muy vistoso delante de S. M. y este concedió diferentes títulos y mercedes a individuos eclesiásticos y seglares, asistiendo a todas estas fiestas el Obispo de Frejus, huésped de los burgaleses desde antes de la venida del Rey y a quien los ciudadanos obsequiaron mucho, por ser enviado del monarca cristianísimo, para asistir al desposorio de la Infanta.

Terminadas estas solemnidades, el viernes 30 de Abril, a las ocho de la mañana —en la cual corrió un aire muy frío— salieron SS. MM. de Burgos, pasando por Monasterio de Rodilla, Brivesca, Pancorbo—donde está la aduana de todo lo que entra en Castilla,—llegando después de admirar el enorme valladar de rocas que forman su famoso *Portillo*, a Miranda de Ebro, última población burgalesa, el domingo, 2 de Mayo.

Un mes justo tardó la comitiva en llegar—2 de Junio—a la ciudad vasca de Fuentarrabía. Esta ciudad que tiene renombre épico en la Historia de España, por las embestidas guerreras que pasó por parte Francia, durante la época de las reyes austriacos, recibió con gran alborozo a S. M. y cortejo, acreditando el temperamento cordial y generoso que distingue a los habitantes de las provincias.

El rey Cristianísimo de Francia y su madre-hermana de Felipe IV, concurrieron a la frontera y mientras se ultimaba el tratado de paz, y se hacía entrega de la serenísima Infanta, tuvieron lugar en la línea fronteriza, una serie de fiestas en que alternaban los festejos populares con las ceremonias solemnes de las dos reales casas. El cronista se entretiene largamente en describir punto por punto, cuanto allí vió de notable y punto por punto, enumera lo que ocurrió en la Isla de los faisanes, contando los aposentados que por parte de cada pueblo, tenía la casa edificada en terreno de las dos naciones y los tapices y aderezos que se habían dispuesto por una y otra parte.

Por fin, a 6 de junio de 1660 firmáronse las capitulaciones para el tratado de Paz, siendo de notar que al hacer la pregunta de rúbrica a Sus Magestades, sobre si prometían guardar lo estipulado, el rey Felipe inflexible en punto a ceremonial, contestó: «Si, lo juro,» mientras el rey cristianísimo más expansivo dijo: «No sólo juro la paz, sino también la amistad.»

Poco después se hizo entrega de la Infanta, haciendo notar también aquél el cronista que, a pesar de los llantos que costo a la hija la separación del padre, éste, según costumbre, ni movió ni alteró el semblante, en lo que siempre, sigue Leonardo del Castillo, fué singular la magnanimidad de tan gran rey, pues jamás hizo su rostro juicio de los afectos de su corazón.

Concluidas tan grandes cosas dió vuelta la corte a su residencia de Madrid, repitiéndose por el camino, los agasajos a Su Majestad; danzas, luminarias y fiestas de toros con exquisitades de barbarie. El 15 de junio estaba el rey de vuelta en Burgos. Suplicó la ciudad al monarca que se dignase detenerse un día para honrarle en la iglesia catedral con una procesión célebre y una oración elegante en que un sujeto acreditado, algún orador de la escuela de Fray Gerundio, de los que estaban en boga diese gracias a la Majestad Divina por el feliz suceso de la jornada, y la nobleza con segunda fiesta de toros; pero el rey, agradeciendo la atención, no quiso detenerse y siguió a Valladolid donde fué muy obsequiado.

El rey Felipe descansaba con este negocio de la paz que en su viaje había concluido, de una gran pesadumbre.

Las musas culteranas lloraron la muerte del rey galante y poeta que quiso acertar en todo y en todo salió descalabrado; que llegó a España una amenaza de anulamiento perpetuo, por no haber sabido mantener la integridad del territorio peninsular, que vivió entre artistas y pintores, gratificándolos largamente y dejó por fin en la historia, como un sarcasmo el dictado de *Grande* que le hizo tomar el conde-duque de Olivares, principal responsable de que el monarca no desarrollase sus dotes de gobierno, haciendo efectivo tan pomposo renombre con aplicarse a conservar y defender el imperio dejándose de agresiones y escarceos épicos.

Fr. Celso González.

Olite-Navarra—IV—1915.

Crónica Agrícola

Aunque Abril, como representante genuino de la primavera, merece los calificativos más lisonjeros en los dominios de la poesía, y en tal concepto la frase «estar hecho un Abril», o «parecer un Abril», significa estar lucido, hermoso, etc., no ha gozado este mes de gran prestigio por su carácter meteorológico.

Los agricultores castellanos ya lo dicen: «¡Abril, abril,

de cien en cien años debieras venir!»

La desconfianza que inspira el famoso mes se ha justificado una vez más en el presente año, pues en todo el invierno no se han conocido días tan desapacibles, de fuertes vientos fríos y secos que han endurecido la costra de la tierra, ahora, ahora precisamente, cuando por lo bien que marchaba la vegetación, convenía un tiempo suave y de calor para que las tiernas plantas pudiesen salir pujantes del letargo del invierno.

No es fácil calcular de momento la merma que tendrá la cosecha de cereales con las inclemencias del mes de Abril, pero desde luego pien pien desde afirmar que aquélla será de relativa importancia, confiándose con ello los temores que habíamos anunciado.

De mercados y precios del trigo y demás cereales nada tenemos que decir hoy,

ya que todo continúa en el mismo ser que estaba hace días.

Existencias, las precisas para atenciones del consumo interior, y precios hacia el alza, que se contiene por las precauciones tomadas en cumplimiento de las disposiciones gubernativas sobre el problema de subsistencias.

Las tierras tienen aún bastante humedad, y eso favorecerá la buena brotación de la vid, un tanto perezosa hoy por los descensos de temperatura de estos días y si el tiempo mejora y no vienen los temidos hielos primaverales, hay que suponer que la viña compensará bien los sacrificios de los viticultores. No deben olvidarse, sin embargo, los solícitos cuidados que requiere esta planta en previsión de un ataque de criptógamas.

Está demostrado que el resultado de los tratamientos contra el mildew depende exclusivamente del momento oportuno de su aplicación. Un determinado tratamiento cúprico efectuado con cuidado a una dosis conveniente de sulfato de cobre, dejará de ser eficaz si se hace con un solo día de retraso. No es en el momento en que las invasiones aparecen, ni siquiera algunos días antes cuando los tratamientos pueden evitarlas. La introducción de la parásita en el interior de los órganos que constituyen la contaminación de la enfermedad, precede algunas veces 15 a 25 días a la aparición de la invasión, y ella constituye la fase verdaderamente importante, por cuanto desde que este fenómeno se ha realizado, los tratamientos quedan sin acción.

Es, por tanto, antes de la contaminación y no antes de la aparición de la enfermedad cuando los tratamientos deberán ser efectuados.

Si, pues, las heladas no hemos de poder evitarlas en caso de que sobrevengan, acudamos presurosos a defendernos contra las criptógamas, ya que está bien demostrada la eficacia de las sales de cobre en tratamientos oportunos bien aplicados y bien aplicados en todas las partes verdes del vegetal. El aumento de cosecha compensará todo sacrificio.

Sin variación los precios de los vinos y sin más demanda que la indispensable para el abastecimiento del mercado interior.

Enfermos del estómago pensad en las Píldoras Pink.

Vosotros todos los que tenéis motivos para quejarnos del estómago y que, por consiguiente, no podéis disfrutar del placer de la mesa, único que nos queda cuando ya los demás han desaparecido, pensad en las Píldoras Pink y en las numerosas curaciones por ellas efectuadas. No os obstinéis en seguir perteneciendo al número de los que sufren sin necesidad. Experimentad las Píldoras Pink y al igual de la persona cuyo es el testimonio seguid te, recordareis la buena salud, posible únicamente cuando se digiere como es debido.



D. FELIPE BRAVO MARMOL.

D. Felipe Arayo Marmol, habitante en Castro del Río (Córdoba), Buños, n.º 18, padece mucho del estómago. Desde que tomó las Píldoras Pink ha vuelto a digerir muy bien: así lo dice en esta carta:

«A consecuencia de unas calenturas gástricas me quedé muy debilitado y muy mal de estómago. Casi no podía comer pues no digería nada; sufría mucho y me sentía excesivamente debilitado. A las Píldoras Pink debo mi restablecimiento; me han vuelto a dar fuerzas de manera que ahora como con apetito y digiero perfectamente. Tenga usted la seguridad de que estoy muy agradecido a estas píldoras.»

Las Píldoras Pink curan los estómagos en mal estado porque les dan fuerza para que funcionen normalmente. El estómago no funciona normalmente cuando la sangre es pobre y los tejidos no reciben de la sangre toda la vitalidad necesaria.

Píldoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.